

**Аналитическая справка МКУК
«Межпоселенческая
централизованная библиотечная
система Тисульского округа» о
работе с детьми и молодежью в 2022**

г.

Информационные справки по отдельным направлениям работы.

Участие библиотек в акциях.

X международной акции «Библиосумерки 2022»

В акции приняли участие пять библиотек: Тисульская центральная библиотека; Тисульская модельная библиотека семейного чтения; Белогорский городской филиал №1; Тамбарский сельский филиал №23; Комсомольский городской филиал №8.

Информационный повод: объявление акции организаторами МК РФ и порталом культурного наследия и традиций России «Культура РФ».

Цель и задачи: организовать масштабное событие в поддержку чтения и привлечь новых читателей в библиотеки.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи социальных сетей; реклама в социальных сетях «Одноклассники», «ВКонтакте», на сайте Управления культуры Тисульского округа.

Ключевые моменты акции: 2022 год в России объявлен Годом культурного наследия народов России, и наши библиосумерки прошли под эгидой - «Про Традиции». В Тисульской центральной библиотеке каждая площадка была разбита по тематическим направлениям – народно - прикладное творчество, игровое, литературное, музыкальное

Открыл вечер художник – земляк Самусев Владимир Иванович на Арт-площадке «Эскизы родной земли». Владимир Иванович с упоением и вдохновением делился своим творчеством, интересными работами, встречами, пленэрами. Рассказывал о своих работах от первых мазков до профессиональных эскизов. В завершение встречи присутствующие поблагодарили за приятную встречу, которую не хотелось бы прерывать.

Рукоделие всегда в народе играет немаловажную роль. Предметы прикладного творчества и методы создания незамысловатых предметов от глиняных игрушек до украшений из бисера, бересты и многого другого именно с древне - русским рукоделием из бересты познакомила гостей вечера на мастер-классе «Самоцветы» самобытная рукодельница Галина Николаевна Богданова. Все желающие могли самостоятельно вырезать из бересты свои авторские узоры. Научиться делать шумелки и забрать с собой в качестве сувенира.

Музыкальную площадку представил ансамбль «Метелица», под руководством Ирины Викторовны Шапоровой из Детской школы искусств №23 Тисульского муниципального округа. Громкоголосые и эмоциональные юные артисты разбавили спокойную умиротворенную обстановку не забываемыми русскими народными песнями, частушками, игрой на деревянных ложках и балалайках. Фееричным моментом была игра на балалайке «Катюши» — популярной советской песни, одного из неформальных символов Великой Отечественной войны, композитора — Матвея Блантера.

Литературная игра «А знаете ли вы?...» никого не оставила

равнодушной, коварные вопросы, замысловатые задания заставили неплохо «пошевелить мозгами», чтобы дать легкие ответы. Гостям было очень интересно и увлекательно узнать об интересных фактах из жизни писателей, им пришлось вспомнить и продолжить знакомые стихи и песни, названия литературных произведений. Игровая гостиная «Этно-Квиз» - интеллектуальная командная игра о культуре, традициях, обычаях и фольклоре народов России порадовала игроков.

На зоне - селфи «Преданья старины глубокой» гости сделали фото на память. Весь вечер работала игровая зона с настольными играми.

Тисульская модельная библиотека семейного чтения в этот день с ребятами и веселым Скоморохом побывали на «Веселой ярмарке», где познакомились с малым жанром фольклора, поиграли в старинные русские народные игры, а заглянув в «Лавку мастеров» расписали оригинальную игрушку - сувенир, матрешку, в стиле выполнения под Гжель. С неподдельным азартом и детской непосредственностью юные участники участвовали в интеллектуальном бою «Твой шанс» и, ответив на ряд вопросов посвященных фольклору, традициям, обычаям и обрядам русского народа, получили заветный выигрыш.

В Комсомольском городском филиале № 8, совместно с СДК, прошла познавательно - игровая программа «Русские платки - отражение души народа». Гости познакомились с историей платка от Древней Руси до наших дней. Изюминка встречи - демонстрация платков, шалей, как современных, так и тех, что хранились бережно в сундуках бабушек не один десяток лет. Нашлось место и красивым песням, историям, стихам, поговоркам, посвященным старинному головному убору, символу национального костюма России — платку. «Оживали» картины русских художников с платками. Прошло дефиле – показ «Как платочек мне к лицу». Было шумно, весело, ярко и интересно. А так же Ребята с удовольствием участвовали в мастер-классе, на котором каждый сделал своими руками игрушку — куколку в платочке «Северная берегиня»

Девятая ежегодная Всероссийская культурно-образовательная акция «Ночь искусств – 2022», посвященная празднованию Дня народного единства и посвящены теме «Наши традиции».

Информационный повод: объявление об акции культурного наследия и традиций России на портале « Культура РФ».

Цель и задачи: привлечения внимания к библиотекам в рамках массовых мероприятий.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователь социальных сетей; информация о проведении акции представлена в социальных сетях «Одноклассники» и «Вконтакте».

Ключевые моменты акции: Искусство действительно объединяет людей, ведь, несмотря на то, что все мы разные, у каждого из нас есть хобби или предпочтение в той или иной сфере. Кто-то любит заниматься рукоделием, кто-то рисованием, пением или танцами, один играет на музыкальных инструментах, а другой любит просто наслаждаться музыкой.

Но есть и то, что неразрывно связано со всеми видами искусства – книги. Из них мы получаем знания для реализации своих творческих задумок, читая книги, находим новые идеи и, зачастую, именно со страниц книг к нам приходит вдохновение. В этот день Тисульская центральная библиотека для своих читателей и гостей представила программу.

Историческая галерея «Судьба России народом решена» познакомила участников с копиями картин, которые повествуют о важнейших исторических событиях времен смуты в России.

Исторический хронограф «От Руси до Великой России», совместно с коллективом «Камертон» Детской школы искусств №23, гостям представил военную историю музыкального искусства, показав, какую роль играла песня в победах русского воинства.

Снимки, развешенные на фото-сушке, представили национальности, которые проживают в Тисульском округе.

Выставка-инсталляция «Экспонаты из амбара», оформленная в стиле русской избы, напомнила гостям о жизненном укладе предков, а мастер-класс «Роспись по дереву» продемонстрировала читательница и обладательница разносторонних талантов Галина Николаевна Богданова.

Международная ежегодная акция «Литературный диктант»

Цель и задачи: Привлечь внимание к проблеме литературной грамотности, дать возможность участникам получить независимую оценку знаний в области русской литературы, а так же способствовать развитию читательской компетентности, популяризации русской литературы как части национальной культуры.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек; информация о проведении акции размещена в социальных сетях «Одноклассники», «Вконтакте» разработана и размещена афиша.

Ключевые моменты акции: 29 сентября Тисульская центральная библиотека присоединилась к ежегодной международной просветительской акции «Литературный диктант», организатором которой выступила Мурманская государственная областная универсальная научная библиотека. Проверить свои знания решили 9 человек, из них 6 человек в возрасте от 14 до 35 лет и 3 человека старше 35 лет. Диктант состоял из 20 вопросов, посвященным литературе, великим писателям, известным произведениям. По итогам литературного диктанта, победителями - стали 2 участника (набравшие 100 баллов), отличниками - 3 участника, набравшие от 95 до 90 баллов. Победители и отличники получили дипломы, остальные сертификат участника. Награждение прошло в торжественной обстановке, накануне Всероссийского дня чтения. К этому событию сотрудники библиотеки совместно с театральным коллективом «Мы» детской школы искусств №23 провели литературно-театрализованый подиум «Территория чтения» с короткими сценками по отрывкам из произведений известных писателей. Также, ребята приняли активное участие в небольшом опросе – какие книги прочитали, как быстро читают, чему учит книга.

В XXIII Международной Акции «Читаем детям о войне»

Цель и задачи: Воспитание гражданственности и патриотизма у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой отечественной войне; приобщение к чтению, сохранение исторической памяти и передачи ее подрастающему поколению.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек, жители Тисульского округа, информация о проведении акции размещена в социальных сетях «Одноклассники» «Вконтакте»

Ключевые моменты акции: Накануне Дня Победы, Тисульская модельная библиотека семейного чтения приняла участие в XIII Международной Акции «Читаем детям о войне».

В этот день сотрудники библиотеки посетили детские сады поселка Тисуль с рассказами о войне, о героях, защищавших нашу страну от фашистских захватчиков, о подвигах детей в военное время, о Дне Победы.

Для проведения акции были выбраны повести и рассказы известных детских писателей соответствующие возрастным категориям слушателей: Л.Кассиль «Сапер», «Памятник Советскому солдату», С. Алексеев «Злая фамилия», «Тридцать три богатыря», А. Печерская «Лара Михеенко» и др.

Дети с волнением слушали рассказы о войне, ведь литература остается одним из основных источников, который формирует историческое сознание и содействует преемственности поколений.

Комсомольский городской филиал №8 МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа» Уже 10 лет принимает участие в акции. Участниками акции стали учащиеся 1 класса Комсомольской СОШ. На встрече ребятам рассказывали о страшных вехах войны и огромной цене, которую заплатила наша страна за Победу, демонстрировалась видеохроника. Библиотекарь прочла детям рассказ А. Митяева «Мешок овсянки». Дети с удовольствием слушали произведения, обсуждали прочитанное, пытались поставить себя на место главных героев, сопереживали им. В завершении мероприятия ребята получили рекомендации библиотекаря по списку художественной литературы о Великой Отечественной войне для самостоятельного прочтения.

Международная акция «Дарите книги с любовью»

Цели и задачи: Возрождение традиции книгодарения; организация в библиотеках сбора детской литературы, привлекая к участию детей и взрослых, посетителей библиотеки.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: пользователи библиотек; информация о проведении акции размещена в социальных сетях «Одноклассники» «Вконтакте».

Ключевые моменты акции: Во время шестой Международной акции «Дарите книги с любовью» проходивший с 10 по 14 февраля, читатели Тисульской модельной библиотеки семейного чтения имели возможность принять участие в книжном аукционе «Я книгу прочитал и вам ее дарю!» Взрослые и дети с большим удовольствием несли в библиотеку свои любимые книги, которые уже не раз читали и которыми хотели бы

поделиться с другими. Среди подаренных книг: детские сказки, художественная литература.

В Белогорском городском филиале №1 так же прошла акция «Книга в подарок» с целью сбора книг для многодетных семей и воспитанников детского сада.

Также на абонементе библиотеки был оформлен Уголок книгообмена «Книговорот «Читайте на здоровье!», где все желающие могли оставить книгу из домашней библиотеки, а взамен взять другую. И выставка новой литературы.

В результате акции библиотеке было подарено 10 книг, которые были поставлены на учёт в отделе комплектования. Несколько детских книг подарены воспитанникам детского сада «Снежинка».

В дни акции для маленьких читателей библиотеки была организована настольная игра «Найди героя сказки».

В ежегодной областной «Неделе молодежной книги» под названием «Поэзия FOREVER»

Информационный повод: Информационное письмо специалистов КОБДЮ.

Цели и задачи: активизация работы библиотек Кемеровской области по продвижению книги и чтения среди молодежи, в том числе с использованием интернет – технологий; популяризация классической и современной литературы в молодежной сфере.

Целевая аудитория и способы ее привлечения: дети, подростки, молодежь; объявление в социальных сетях.

Ключевые моменты в акции: Библиотекари Тисульской центральной библиотеки открыли Неделю молодежной книги совместно с Детской школой искусств №23. Был проведен вечер поэтического настроения «Поэзии чарующие строки». Ребята познакомились с термином «поэзия» из чего состоит стихотворение, а также с жанрами и стихотворными размерами. Были прочитаны избранные произведения писателей-юбиларов 2022 года: Беллы Ахмадулиной, Роберта Рождественского, Игоря Северянина, Константина Бальмонта, Аполлона Григорьева. Юные воспитанники школы искусств № 23 представили гостям яркие и поучительные сценки с прочтением произведений известных писателей: Е. Гришковец «Школа», А. Чехов «Баретки», Э. Успенский «Шарики», Ф. Кривин «Два камня» и другие.

В 2022 году отмечается много юбилеев в мире литературы. Известные писатели и поэты навсегда внесли свой вклад в развитие мирового творчества. В Тисульской центральной библиотеки в поэтическую неделю работала книжная выставка-инсталляция «Поэты-юбилары 2022». На выставке была представлена литература и интересная информация об отечественных писателях и поэтах, которые отмечают свои юбилейные дни рождения в 2022 году, а также известные произведения авторов. Выставка была дополнена экспонатами: старинной печатной машинкой, настольной лампой и пером со свечкой, погружающими в таинственный мир

поэтического настроения. Обзор у выставки подарил читателям много впечатлений.

Большебарандатская библиотека провела для учащихся 7-9 классов час поэтического настроения «И вновь душа поэзией полна». Мероприятие было организовано в форме эстафетного чтения, каждый участник выбирал томик стихов по душе. Прочитав стихотворение, первый участник передавал эстафету другому чтецу, не только школьники, но и учителя охотно приняли участие в эстафетном чтении. Современная жизнь молодёжи насыщена событиями – учёба, общение с друзьями, Интернет. Однако как это стало видно из проведенного мероприятия, всё это не мешает молодым людям интересоваться художественной литературой.

Молодежный поэтический баттл «Поэзия Forever» прошел в Кайчакской библиотеке. Читатели библиотеки соревновались в поэтическом баттле. Участники баттла выбрали любимого поэта и по очереди читали стихотворения, озвучивали стихотворения С. Есенина, А. Ахматовой, А. С. Пушкина, В. Осеевой, Н. Некрасова. В Куликовской библиотеке прошла литературно-музыкальная композиция «Муза Серебряного века». Мероприятие было посвящено 130-летию со дня рождения Марины Ивановны Цветаевой, русской поэтессы, прозаика и переводчика Серебряного века. Школьникам было рассказано об интереснейшей, насыщенной событиями, но такой непростой судьбе талантливой поэтессы. Рассказ библиотекаря дополняли стихи и романсы в исполнении известных актеров в виде видеороликов.

Электронная книжная выставка «Падали листья. Я родилась...» представлена на странице социальной сети Тисульской модельной библиотеки. Выставка познакомила пользователей со стихотворениями, поэмами, драматическими произведениями поэтессы Цветаевой М.И.

Ссылка на электронную выставку:
https://vk.com/club161942512?w=wall-161942512_778%2Fall

В Тамбарской библиотеке «Неделя молодежной книги» открылась работой книжной выставки " Я пройду сквозь годы - времена...", посвященной

90 - летию со дня рождения выдающегося советского и российского поэта и переводчика, автора песен Роберта Ивановича Рождественского.

В экспозицию выставки входили документальные материалы о жизни и творчестве поэта, а так же интересные факты из биографии. Великие стихотворения и поэмы Р.Рождественского были представлены сборниками: «Роберт Рождественский: стихи, баллады, песни», «Роберт Рождественский: стихотворения, поэмы», «Присягаем Победой», «Путешествие в страну поэзия» и др.

На страницах интернета были размещены видеоролики с прочтением стихотворений Р.Рождественского читателями библиотеки. Гости, посетившие сайт, смогли виртуально прикоснуться к творчеству поэта, прослушав его известные стихотворения: «Баллада о красках» и «Человеку надо мало».

Ссылка на видео: <https://ok.ru/video/4278526151368>
<https://ok.ru/video/4280998955720>

Поэзия, молодежь, библиотека – вот три темы, о которых шла речь в Старобериккульской библиотеке. Присутствующие на литературно-поэтическом часе «Мгновения поэтической строки» юные читатели рассуждали на тему поэзии, ее предназначении. Ребята с удовольствием читали свои любимые стихотворения известных поэтов и обсуждали вопрос о том, что писать стихотворения не каждый может, а вот понять поэзию по силам каждому. И в заключение смогли в утвердительной форме сказать: «Поэзия и молодежь! есть контакт!».

В Тисульской центральной библиотеке есть традиция проводить литературные часы, посвящённые творчеству наших поэтов. Для молодежи в читальном зале библиотеки был проведен литературный час «Поэтический знаток», где участники прочитали представленные четверостишья и назвали стихотворения и их авторов. Школьники активно обсуждали и старались распределить соответствие иллюстраций к стихотворениям. Читали стихи, определяли писателя по его хобби. Ребята не только бурно обсуждали, но и поражались разносторонним увлечениям писателей. Пробовали свои силы в расшифровке русских стихотворений, которые были переведены на французский язык профессиональным переводчиком, а затем снова переведены на русский язык с помощью Google Переводчика. Ребята отметили не обычный формат мероприятия и высказали желание вновь сыграть в подобную поэтическую игру.

Програ Проект по работе с детьми с ограниченными возможностями «Особый ребенок в библиотеке»мы, проекты

В Тисульской модельной библиотеке семейного чтения.

Срок реализации: 01.02.2021г. – 27.12.2023г.

Библиотека, как социальный и социализирующий институт, на современном этапе призвана организовать условия для библиотечно-информационного обслуживания детей с ограниченными возможностями здоровья, содействовать их образовательному и социализирующему процессу, творческому и духовному развитию личности, содействовать процессу интеграции этих детей в общество, обеспечению равных прав на образование, получение необходимой информации в различных областях знаний.

Библиотеки, обслуживающие детей, для социальной адаптации и интеграции детей с нарушениями в общество здоровых сверстников имеют возможности:

- 1) регулярной социально-ориентированной работы;
- 2) осуществления индивидуального подхода к каждому ребенку;
- 3) формирования у детей социально-коммуникативной компетентности;
- 4) максимального вовлечения ребенка в социум (организация совместной деятельности детей с нарушениями и здоровых сверстников, расширение круга общения);

5) формирования и удовлетворения культурных запросов детей с проблемами в развитии, расширение зоны их творческих способностей, круга интересов;

6) содействия, по возможности, всестороннему развитию личности ребёнка, повышения его интеллектуального и духовно-нравственного потенциала;

7) информационной помощи;

8) оказания эмоциональной и психологической поддержки ребёнку с физическими нарушениями.

Одним из наиболее актуальных и развивающихся направлений работы библиотек является социализация детей с ограниченными возможностями здоровья.

Индивидуальное и групповое библиотечное обслуживание детей с ограниченными возможностями предполагается осуществлять в соответствии с физиологическими возможностями восприятия каждого ребёнка, физическими возможностями и психолого-возрастными особенностями его развития.

Цели проекта:

1) формирование условий для эмоционального и личностного развития социально незащищенного ребенка и подростка;

2) реабилитация детей с ограниченными возможностями средствами библиотеки (библиотерапия, сказкотерапия, игротерапия);

3) организация библиотечно-библиографического обслуживания детей с ограниченными возможностями здоровья.

Задачи проекта:

4) обеспечение материально-технического оснащения библиотеки для работы с детьми-инвалидами;

5) предоставление доступа к книжному фонду особым детям и их родителям;

6) создание условий для развития духовных и познавательных потребностей особых детей;

7) предоставление особым детям возможности общения со сверстниками;

8) поиск новых форм и методов в работе с особыми детьми и их родителями.

Этапы и сроки реализации проекта:

I этап – реализация Программы – 2021 г.;

II этап – подведение итогов – декабрь 2023 г.

Ожидаемые результаты реализации проекта:

9) обеспечение условий для развития духовных и познавательных потребностей детей с ограниченными возможностями здоровья;

10) поддержка личностного развития, воспитание и обучение детей с особенностями развития через чтение;

11) создание условий для информационно-библиотечного обслуживания с учетом интеллектуальных и физических возможностей детей;

12) увеличение количества читателей библиотеки;

13) расширение круга услуг, предоставляемых библиотекой – детям;

14) активизация социального партнерства библиотеки с представителями образования, здравоохранения, правоохранительными органами и др. организациями;

15) анализ и обобщение наработанного опыта, и внедрение его в деятельность библиотек района.

Партнеры библиотеки в реализации Проекта:

1) МКОУ Тисульская общеобразовательная школа-интернат психолого-педагогической поддержки

2) МКУ «Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних Тисульского района»

3) МБОУ ДО «Детская художественная школа №14 имени А.А. Леонова»

4) Отдел молодежной политики и спорта администрации Тисульского муниципального района

5) ОГИБДД отдела МВД России по Тисульскому району

6) МУ ДО «Дом детского творчества»

7) МБУ ДО «Детская школа искусств №23»

В рамках проекта 4 апреля Тисульская модельная библиотека семейного чтения для учащихся «Детской художественной школы № 14 имени А. А. Леонова» провела литературную - познавательную игру «Сундучок со сказками»

На мероприятии ребята вместе с библиотекарем отправились в мир сказочной литературы. По пути они встретились с персонажами любимых героев произведений, окунулись в атмосферу веселого духа состязания, остроумия, находчивости, разгадывали ребусы, загадки, кроссворды, участвовали в литературной викторине «Сказочный калейдоскоп». В завершении мероприятия ребята получили сладкие подарки.

Краеведческий проект «Им наш край подарил вдохновение»

Тисульская модельная библиотека семейного чтения. Проект направлен на знакомства читателей библиотеки с писателями земляками.

Сроки реализации 11.01.2022 – 11.12.2023гг.

Цель: популяризация и пропаганда творчества и биографии писателей земляков.

Задачи:

1) Расширить знания читателей о жизни и творчестве писателей – земляков;

2) Развитие интереса к произведениям писателей-земляков;

3) Выявить новые таланты среди подростков;

4) Собрать информацию

В рамках проекта в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения среди воспитанников дошкольных учреждений прошел районный конкурс чтецов «Живи и процветай, наш любимый край», посвященный Всемирному дню поэзии. В этот день в читальном зале звучала прекрасная музыка и великолепные стихи поэтов-земляков: С.В. Ровенской, Т.К. Титаевой, С.И. Дугиновой, Н. П. Булгакова. На оценку компетентному жюри, состоящему из специалистов библиотеки и представителя литературного объединения «Радуга», было представлено 37 стихотворений. Юные участники ответственно подошли к мероприятию, выразительно и с интонацией читали стихотворения о родном Тисульском крае, о нашей огромной и дорогой сердцу глубинке, о прекрасной и загадочной природе.

По итогам конкурса участники, занявшие 1, 2, 3 места получили дипломы и памятные призы, а остальные ребята были награждены благодарственными письмами.

Проект «Русская народная кукла - славная история и богатые традиции»

На протяжении года в Большебарандатском сельском филиале №3 работал в библиотеке кружок «Сундучок старины», и связи с этим был разработан

Цель и задачи проекта

Цель: изучение истории создания русских народных кукол и традиций, связанных с ней;

Задачи:

1) выявить, как отразилось в куклах духовное богатство и сознание русского человека,

2) исследовать смысл и назначение обрядовых кукол и игровых, кукол оберегов;

3) установить преимущества и недостатки между традиционной русской народной куклой и современной куклой в жизни человека.

Основные направления работы

Знакомство с народно-прикладным творчеством;

Знакомство с особенностями народных традиций и обрядов, связанных с куклой.

Знакомство с разнообразными жанрами русского фольклора;

Знакомство с народным бытом;

Участники проекта: детское население Большебарандатского сельского поселения от 7 до 14 лет.

Соисполнители: МКУ СДК Барандатский, МОУ Барандатская СОШ,

Этапы реализации проекта:

I этап: (подготовительный): подготовка документации по проекту, определение участников и партнеров проекта, разработка библиографических пособий, буклетов, сценариев мероприятий.

II этап: (основной): реализация основных направлений.

III этап (завершающий): соотношение результатов реализации проекта с поставленными целью и задачами.

Ожидаемые результаты реализации проекта:

- 1) сохранение и развитие культурно – исторических традиций;
- 2) формирование эмоционально – осознанного отношения к народному творчеству, традициям, обрядам.
- 3) привлечение детей и подростков к изучению истории народной куклы её типы и назначения;
- 4) повышение рейтинга чтения малых фольклорных форм в досуге детей и подростков через реализацию творческих способностей;
- 5) продуктивное сотрудничество со сверстниками, при решении различных творческих задач;
- 6) создание тематического буклета по раскрытию темы «Кукла народная – игрушка».

Проект является закрытым. Все поставленные цели и задачи достигнуты.

Проект по продвижению чтения «Электронные викторины – путь к чтению»

В Комсомольском городском филиале № 8 Проект внедрен в работу с июня 2022 г.

Цель проекта: Повысить интерес к чтению литературы у детей через электронную викторину. Для достижения поставленной цели, были поставлены задачи:

- 1) выбрать сказки и разработать по ним электронные викторины.
- 2) развить познавательный интерес через викторины
- 3) приобщить ребенка к чтению
- 4) реализовать самостоятельность творческой деятельности
- 5) получить правильное этическое представление о мире и своих действиях в нем.

Соисполнители Проекта является:

МОУ Комсомольская средняя общеобразовательная школа.

Изначально проект был рассчитан на возраст 6-9 лет, но в реализации проекта возраст увеличен до 10 лет. Это дети 4 класса, викторины их тоже заинтересовали. Реализация проекта осуществляется в электронном виде и на бумажном носителе. В проекте приняли участие все желающие, кто посещал библиотеку. Самыми активными участниками были ученики 2 класса Комсомольской СОШ, с классным руководителем Т. А.Четверговой. Текст викторин сказки, малоизвестные, с терапевтическим уклоном. Читая сказку, ребенок должен сразу ответить на вопрос по тексту. У каждого свой ответ о прочитанном. По сказкам большинство детей рисовали рисунки, состоялась выставка «Кто лучший?». Сказки, по которым проведены викторины, будут в январе 2023 оформлены в литературный дайджест «Талимсан».

Войдут сказки: «Черный омут» Козлова С. Г.; «Гусеница-крапивница», «Байка про Егора - мухомора, девочку Машу, Серого Волка, лосей и мимолетную Бабушку», «Мальчик, который ни с кем не мог поладить»,

«Облако Пуфик» под редакцией Под ред. Хухлаевой О. В., Хухлаева О. Е.; «Талисман» Мосина Е. С., «Сказка об имени» Вачкова И. В.

Всего за время работы проекта «Электронные викторины путь к чтению» приняли участие 92 человека. 33 ребенка стали новыми пользователями библиотеки. 11 детей ответили на вопросы всех викторин. Они были отмечены Благодарностью и сладкими призами. Работа по проекту «Электронные викторины – путь к чтению» продолжит работу в 2023 году.

Яркие события в библиотеках, обслуживающих детей и молодежь

Обеспечить детям и подросткам равную доступность информации и чтения, как важного условия личностного развития и жизненного успеха – цель, которая стояла в отчетном году перед сотрудниками библиотек Тисульского округа. Библиотекари положили все усилия, чтобы год был интересным, насыщенным запоминающимися событиями. Это проведение акций различного характера, инновационных форм работы с детьми, подростками и молодежью. Самыми эффективными формами привлечения новых читателей стали: Книжные выставки, библиофреши книжных новинок, открытые микрофоны, творческие вечера, встречи с писателями. Через книжные выставки велась ежедневная работа по рекомендации лучших произведений российских и зарубежных писателей. Много мероприятий было посвящено писателям – юбилярам: М. Цветаевой, А. К. Толстой, Е. А. Пермяк, С. Я. Маршаку, Г. Х. Андерсену, В. Г. Распутину, Г. Е. Юрову, К. И. Чуковскому, А. Лингрен. Среди интересных мероприятий, посвященных жизни и творчеству выдающейся российской поэтессы М. Цветаевой: книжная выставка «Моим стихам, как драгоценным винам, настанет свой черед...», литературно – музыкальная гостиная «Мои стихи все скажут за меня».

Для Третьяковской сельской библиотеки самыми яркими моментами и событиями 2022 года стала реализация программы летних чтений «Острова в книжном царстве». Одна из основных целей программы летних чтений это – организация досуга детей в дни летних каникул через книгу, чтение и различные игровые формы. Летний период всегда начинается с Международного дня защиты детей. Именно в этот день прошло открытие программы летних чтений. В этот день работники Третьяковского сельского филиала № 24 провели для ребят игровую программу «На островах веселья», где библиотекарь познакомила ребят с «Книжным меню лета» - мероприятиями на июнь 2022г.

В рамках проекта «Им наш край подарил вдохновение» в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения среди воспитанников дошкольных учреждений прошел районный конкурс чтецов «Живи и процветай, наш любимый край», посвященный Всемирному дню поэзии. В этот день в читальном зале звучала прекрасная музыка и великолепные стихи поэтов-земляков: С. В. Ровенской, Т. К. Титаевой, С. И. Дугиновой, Н. П. Булгакова. На оценку компетентному жюри, состоящему из специалистов библиотеки и представителя литературного объединения «Радуга», было представлено 37

стихотворений. Юные участники ответственно подошли к мероприятию, выразительно и с интонацией читали стихотворения о родном тисульском крае, о нашей огромной и дорогой сердцу глубинке, о прекрасной и загадочной природе.

26 марта в Тамбарский сельский филиал №23 были приглашены учащиеся 2 класса Тамбарской ООШ на литературный праздник «Самый любимый сказочник детства». В начале встречи библиотекарь познакомила ребят с биографией Чуковского, школьники узнали интересные эпизоды из жизни писателя, об истории написания сказок «Крокодил» и «Мойдодыр»

Затем гости посмотрели документальный фильм 1960 года «Чуковский в гостях у детей», где писатель весело и непринужденно общается с детьми, рассказывая им свои произведения.

В ходе мероприятия ребята приняли активное участие в викторине на знание сказок Чуковского: «Доскажи словечко», «Кто есть кто?» (по предложенным эпизодам из сказки ребята угадывали, каким героям принадлежат высказывания, из какой они сказки). Из волшебного сундучка доставали предметы принадлежащие героям сказок (школьникам надо было вспомнить название произведения, где говорится об этом предмете). Дружно отгадывали загадки, собирали пазлы по сказкам писателя. Поучаствовали в конкурсе «Героический поступок», в котором соединяли героя с поступком, который он совершил. Ребята показали себя знатоками творчества Чуковского, они хорошо знают произведения писателя. В заключение мероприятия библиотекарь, на память о встрече, раздала ребятам буклеты «Корней Чуковский», в которых содержится краткая аннотация на произведения писателя. Закончилось мероприятие просмотром мультфильма, по сказке Чуковского, «Краденое солнце».

В истории России трудно найти человека, который мог бы сравниться с Петром I по масштабу интереса и умению видеть суть решаемой проблемы. Сотканный из противоречия, император был равен могучей силе, напоминающей гигантский корабль, вытщенный из тихих гаваней в мировой океан. В Куликовском сельском филиале №14 библиотекарь провела познавательную беседу «Петр I – имя России», юные гости мероприятия узнали интересные факты о будущем императоре, его личной жизни в детстве и юности. Конечно, о Петре I как основателе Петербурга, города на Неве. Вся жизнь и деятельность Петра связана с реформированием России. О том, какие изменения в государстве произошли во время его правления, а также о военных походах и победах русской армии под командованием Петра.

Прочитай – передай другому! У здания Тисульской центральной библиотеки 9 июня был установлен «Дом для книг» - круглосуточный пункт книгообмена. Место, где любители почитать берут книги, которые понравились. Неравнодушные жители поселка оставляют прочитанную литературу в достаточно большом количестве, но и также берут в обмен понравившуюся. Благодаря удобному месту расположения пункта книгообмена, домик довольно часто пополняется разножанровой

литературой. «Дом для книг» пополнил фонд центральной библиотеки хорошими книгами. Некоторые послужили заменой устаревшим изданиям.

Интеллектуальный забег «Бегущая книга». По улицам пгт. Тисуль прошел интеллектуальный забег «Бегущая книга», организаторами которого были библиотекари Тисульской центральной библиотеки.

Цель «бегущей книги» - развеять стереотипный образ строгого и педантичного библиотекаря, и акцентировать внимание жителей и гостей поселка к книге и чтению. Забег был приурочен к году культурного наследия народов России. «Книгобежцы» прошли по заранее разработанному маршруту по улицам, площади и парку, где задавали прохожим вопросы по фольклору, культуре, обычаям, сказкам мифам и легендам, изобразительном искусстве и декоративно-прикладном творчестве, произведениях художественного промысла и народных ремёсел народов России. Также всем желающим было предложено пройти экспресс-опрос: «Какой формат книги предпочитаете вы?» и выбрать один из предложенных вариантов: «бумажная книга», «электронная книга» или «аудиокнига». По итогам опроса наибольшее число голосов набрала «Бумажная книга».

Под общим хэштегом #Мывместе в Тисульской модельной библиотеки семейного чтения прошла яркая, интересная, насыщенная культурно – просветительская программа для детей и молодежи. В этот день гости совершили увлекательное путешествие в историческое прошлое России, где познакомились с историей праздника «День народного единства», узнали о героях - Кузьме Минине и воеводе Дмитрии Пожарском, а также сделали селфи на фоне памятника этим героям, а самые любознательные проверили свои знания в интеллектуальном турнире «Знаниум» и смогли ответить на ряд непростых вопросов, посвященных фольклору, традициям, обычаям и обрядам народа Кузбасса.

Искусство действительно объединяет людей, ведь несмотря на то, что все мы разные, у каждого из нас есть хобби или предпочтение в той или иной сфере. Кто-то любит заниматься рукоделием, кто-то рисованием, пением или танцами, один играет на музыкальных инструментах, а другой любит просто наслаждаться музыкой. Но есть и то, что неразрывно связано со всеми видами искусства – книги. Из них мы получаем знания для реализации своих творческих задумок, читая книги, находим новые идеи и, зачастую, именно со страниц книг к нам приходит вдохновение. 3 ноября 2022 года в десятый раз состоялась ежегодная всероссийская культурно-образовательная акция «Ночь искусств». В этот день Тисульская центральная библиотека для своих читателей и гостей представила насыщенную программу.

Историческая галерея «Судьба России народом решена» знакомила участников с копиями картин, которые повествуют о важнейших исторических событиях времен смуты в России. Исторический хронограф «От Руси до Великой России», совместно с коллективом «Камертон» Детской школы искусств №23, гостям представили военную историю музыкального искусства, рассказав какую роль, играла песня в победах русского воинства. Выставка-инсталляция «Экспонаты из амбара»,

оформленная в стиле русской избы, напомнила гостям о жизненном укладе предков, а мастер-класс «Роспись по дереву» продемонстрировала читательница и обладательница разносторонних талантов Галина Николаевна Богданова.

Такие мероприятия позволяют приобщить читателя к русской классической литературе, способствуют формированию чувства патриотизма, дают возможность делиться опытом с коллегами на разных площадках.

Библиотечная система Тисульского муниципального округа не является участником проекта «Пушкинская карта» так, как является казенным учреждением. С января 2023 года планируется переход в бюджетный тип учреждения. В данный момент идет согласование с учредителем.

Тема года: «Год культурного наследия народов России»

В целях популяризации народного искусства и сохранения культурного наследия народов проживающих на территории России, президент В.В. Путин подписал Указ об объявлении 2022 год «Годом культурного наследия народов России», ведь России огромная многонациональная страна и каждый народ, проживающий на ее территории богат своим искусством, традициями и обычаями. И свое культурное наследие, свое прошлое, хранят веками. Сегодня на библиотечные филиалы возложена важнейшая задача сохранения и передачи культурного наследия, национальных традиций, нравственных ценностей, где с помощью своих ресурсов библиотека может показать читателям всё многообразие обрядов, праздников, трудовых и житейских буден, глубоко нравственных семейных традиций, мудрости народной, заключенных в фольклоре, произведениях народного искусства.

В отделе обслуживания Тисульской центральной библиотеки весь год работала выставка - инсталляция «Культурная стихия», которая состояла из следующих разделов:

- «Культурные сокровища» - данный раздел знакомил читателей с историей развития культуры и искусства, его разновидностями;

- «Народные жемчужины», где были представлены книги о разных видах народного творчества и о его историческом развитии. (На протяжении своей многовековой истории русский народ создал самобытный и поистине неисчерпаемый фольклор);

- «Созвездие талантов» - здесь представлены книги, журналы, повествующие о жизни актеров театра и о выдающихся театральных деятелях нашего региона, а также любителей народно-прикладного творчества.

- «Полет вдохновенья» демонстрировал литературу самобытных тисульских поэтов.

20 января в читальном зале Тисульской центральной библиотеки прошла литературно - фольклорная вечерка «Зимняя круговерть», посвященная Году культурного наследия народов России. Библиотекари

совместно с народным самодеятельным коллективом фольклорного ансамбля «Жарки» и его руководителем Перфильевой О. Н. из Тисульского Центра Досуга познакомили юных читателей с традициями, историей, музыкой, культурой, бытом славянского народа. Каждая из двух команд - участниц активно выполняли задания ведущих мероприятия. Проявляя свою эрудицию, ребята вместе с ансамблем «Жарки» разучили интересную колядку, разыграли экспромтом ансамбль «Вилки-ложки», сыграв на русских народных инструментах, вспомнили славянские загадки и пословицы. В завершение участники продемонстрировали не только отличные знания фольклора, но и скорость, сплоченность и командный дух.

Приобщая детей к народному творчеству, мы тем самым приобщаем их к истории русского народа, к нравственным общечеловеческим ценностям, которых не хватает в наше время.

Большебарандатский сельский филиал №3 совместно с СДК провели познавательный час «Под чистым небом Рождества», и в ходе этого мероприятия была предоставлена информация об истории праздника. Так же в ходе мероприятия присутствующим были предложены загадки на соответствующую тематику, оформление рождественского стола, познакомили с историей рождественской открытки, и почему именно ёлка считается рождественским деревом, было рассказано о традициях, гадания, колядках...

На историческом экскурсе «Храня традиции предков», читатели Тисульской модельной библиотеки семейного чтения узнали много нового и интересного о происхождении шорцев и телеутов, познакомились с их обычаями традициями и обрядами. Поиграли в национальные игры, продемонстрировали свою ловкость, смекалку, и даже совершили обряд благопожелания.

Много интересных праздников у русского народа, один из самых запоминающих «Блинная неделя» или Масленица». Ребята узнавали об истории празднования Масленицы, её традициях, играх и забавах, о том, почему масленичный блин является не просто праздничным угощением, а символом золотого солнца, для чего скатывали с гор горящее колесо, катали по селу соломенное чучело, а затем сжигали. И сегодня остаётся только радоваться, что через годы и столетия, сменяя одно поколение другое, а традиции празднования Широкой Боярыни Масленицы продолжает жить. Так же ребята узнали о значении каждого дня масленичной недели. Отгадывали загадки, послушали стихотворения об этом чудесном празднике, разучили заклички про Масленицу и блины.

В Большеберчикульском сельском филиале №4 в рамках Года культурного наследия народов России, к Всемирному дню поэзии библиотека провела для школьников Литературную завалянку «Капели звонкие стихов». Это праздник поэтов и читателей, которые любят стихи, читают и учат их наизусть. А главная его цель – подчеркнуть то величайшее значение, которое играет литература в культурной жизни человека! Читателей познакомили с творчеством русских поэтов классиков и поэтов

родного края, таких как: Ровенская, Титаева, Хайрулин. Провели обзор литературы «Таланты земли тисульской». А школьники наизусть продекламировали их произведения и даже сами учились писать стихи. За участие в Международном творческом конкурсе, посвященном Международному женскому дню в номинации «Художественное слово» вручили диплом победителя 2 степени Калякиной Ангелине.

Творческая встреча «Самородок из Чибижека» Седьмого октября в Тисульском Центре Досуга состоялась третья встреча с известным писателем, «Человеком года – 2017», «Народным героем объединенного Красноярского края – 2008» Владимиром Топилиным.

Его работы впервые увидели свет в конце 90-х годов. С тех пор вышло пятнадцать книг автора.

У каждого писателя свой путь в литературу. У Топилина он необычен. Если бы не та трагедия, которая случилась два десятка лет назад, возможно, мы бы и не узнали это имя.

Все книги Владимира Топилина основаны на реальных событиях. В его героях читатели часто узнают реальных прототипов – своих родственников, соседей, простых жителей деревни. Это охотники, путешественники, старoverы, золотопромышленники.

Каждая книга автора – незабываемый подарок для читателя. Это – «Таёжная кровь», «Дочь седых белогорий», «Тропа бабьих слёз», «Страна Соболинка», «Когда цветут эдельвейсы», «Хозяин спиртоносной тропы», «Семь забытых перевалов» и др. В этот раз Владимир Степанович познакомил жителей и гостей с новыми своими книгами «Волчье золото», «На берегах небесного озера».

К Международному дню культуры, который отмечается 15 апреля, Берчикульская библиотека совместно с Домом культуры подготовили видеоролик о традициях и обычаях русского народа, в рамках флешмоба «Многонациональная семья», объявленного МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа».

16 декабря в Тисульской центральной библиотеке состоялся фестиваль народного творчества «Народным искусством культуру мы славим», на котором прошло торжественное подведение итогов творческого конкурса «Секреты семейного счастья», посвященного Году культурного наследия народов России.

На суд жюри было представлено 18 работ дружных, творческих, полных сил, задора и энергии семей о ценностях и традициях в номинациях «Видеоролик», «Поделка/лэпбук», «Презентация» и «Эссе/рассказ».

В работах были затронуты темы Великой Отечественной войны, размышления о родительском доме, семейных ценностях и увлечениях, представлены макеты семейного древа. Со словами поздравления и награждения выступили Олеся Владимировна Городилова, заместитель главы Тисульского муниципального округа по социальным вопросам и Любовь Евгеньевна Карастелева председатель Совета народных депутатов.

Свои заслуженные награды, из рук начальника Управления Культуры Михаила Владимировича Волкова, за активную работу в пропаганде народного искусства получили наши земляки, которые служат культурному наследию края: Севальнева В. Ф. (п. Берчикуль), Хачатрян Е.М. (п. Утинка), Райкова Н. С. (с. Тамбар), Тарманова Е. В. (с. Барандат), Ворошилова Е. В. (п. Белогорск), Иванова Э. А. (п. Макарак), Богданова Г. Н. (п. Тисуль).

За весомый вклад в развитие и сохранение народного творчества и культуры получили Благодарственные письма коллективы и участники творческого флешмоба «Многонациональная семья», который знакомил с традициями, обычаями и культурой народов, проживающих на территории Тисульского муниципального округа: Хачатрян Давид Баришович, Гильдеева Лия Карымовна, Косинова Зарина Амангельдиевна, народный самодеятельный коллектив, фольклорный ансамбль «Жарки» (руководитель Перфильева О. Н.), ансамбль цыганской песни «Очи черные» (руководитель Бабаревич А. А.), народный самодеятельный коллектив сценического фольклора «Берчикульские зори» (руководитель Гусаков В. Г.)

Краеведческая работа с детьми и молодежью

Знакомство с историей своего края в детско-юношеском возрасте очень важно, ведь именно в школьные годы происходит формирование жизненных принципов и интеллектуальных интересов, поэтому краеведческая работа в библиотеках Тисульского округа всегда была одним из ведущих направлений деятельности. Применяя различные формы массовой работы в отчетном году, библиотекари знакомили своих читателей с богатой историей, культурой, традициями и знаменитыми людьми родного края. Ежегодно, к юбилеям писателей Кузбасса, библиотеки проводят Дни краеведческой книги. Это когда юбилейная дата писателя полностью посвящена его творчеству, т.е. в течение дня библиотекарь всем желающим рассказывает о жизненном и творческом пути писателя, знакомит с его книгами, а отдельные произведения зачитываются вслух. Обязательно ко Дню краеведческой книги оформляются книжно – иллюстративные выставки, подбираются газетные статьи, фото и видеоматериалы.

23 января ко дню образования Кемеровской области, в рамках программы в Большеберчикульском сельском филиале прошла познавательно-игровая программа для старшеклассников «Родимый край, земля моя». Мероприятие проходило по правилам телевизионной игры «Поле чудес». Задания были на знание истории и природы родного края. Например, такие: «Какие племена жили в Притомских лесостепях и предгорьях Кузнецкого Алатау ещё в скифские времена? Как называют маленького сибирского оленя с клыками занесённого в Красную книгу Кемеровской области, а также России, и Международную? А самое главное у участников появилось желание читать и узнавать ещё больше. И победители, и участники были награждены сладкими призами.

В селе Кайчак прошел день села. К этому мероприятию была организована выставка и просмотр литературы «Летопись малой

родины». Для жителей и гостей села библиотекарь приготовила буклет «Путешествие по селу Кайчак».

27 января в нашей стране отмечается День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. 78 лет назад в январе 1944 года Ленинград отпраздновал свою Победу. Одной из самых трагических страниц Великой Отечественной войны – Блокаде Ленинграда посвящена книжная выставка «Город мужества - Ленинград» организованная Комсомольским городским филиалом №8 «МЦБС Тисульского муниципального округа». На выставке представлена документальная литература, отображающая хронику блокадного Ленинграда. Материалы о жителях пгт.Комсомольск, участвовавших в освобождении Ленинграда.

12 апреля Листвянский сельский филиал совместно с Листвянским СДК провели мероприятие, посвящённое Дню космонавтики. На мероприятии присутствовали проживающие Листвянского психоневрологического интерната. Юные читатели библиотеки провели литературный флеш-моб для проживающих интерната, прочли стихотворение, написанное Самойленко Е. Н., посвящённое А. А. Леонову, возложили цветы к памятнику А. А. Леонову. Библиотекарь рассказала о А. А. Леонове, о развитии космоса, о первых космонавтах.

В рамках проекта «Им наш край подарил вдохновение» в Тисульской модельной библиотеке семейного чтения среди воспитанников дошкольных учреждений прошел районный конкурс чтецов «Живи и процветай, наш любимый край», посвященный Всемирному дню поэзии. В этот день в читальном зале звучала прекрасная музыка и великолепные стихи поэтов-земляков: С. В. Ровенской, Т. К. Титаевой, С. И. Дугиновой, Н. П. Булгакова. На оценку компетентному жюри, состоящему из специалистов библиотеки и представителя литературного объединения «Радуга», было представлено 37 стихотворений. Юные участники ответственно подошли к мероприятию, выразительно и с интонацией читали стихотворения о родном тисульском крае, о нашей огромной и дорогой сердцу глубинке, о прекрасной и загадочной природе.

28 февраля года в Староберикульской библиотеке прошла познавательно-игровая программа «К истокам народной культуры». Россия – огромная многонациональная страна, каждый из народов которой богат своим искусством, традициями и обычаями, все это богатство досталось нам в наследство, очень важно об этом помнить, беречь и сохранять. Народные промыслы многих регионов известны по всей стране и за ее пределами, а многие являются негласными символами России. Об этом рассказывала библиотекарь ребятам, присутствующим на мероприятии. А затем началось увлекательное путешествие от станции к станции, а их было не мало. На станции «Народные праздники» ребята узнали много интересного о Масленице, Троице и других праздниках, какие были обычаи, как их встречали раньше, и как сейчас. Станция «Русский быт» познакомила с коромыслом, лаптями, а также прялкой и самоваром. Очень увлекательно

прошло соревнование для станции «Пословица недаром молвится», где нужно было на скорость собрать пословицы.

Информационно правовое- правовое обслуживание детей

На базе Тисульской модельной библиотеки семейного чтения центра правовой информации нет.

Работа с детьми и молодежью с ограниченными возможностями здоровья.

На протяжении многих лет Тисульская модельная библиотека семейного чтения сотрудничает с МКУ «Социально реабилитационным центром» Тисульского муниципального округа, МКОУ Тисульской общеобразовательной школой - интернат психолого-педагогической поддержки и клубом «Подсолнушек» при МБОУ ДО ДХШ №14 им. А. А. Леонова (здесь проходят реабилитацию дети с самыми разными заболеваниями: физическими, умственными, психологическими). С этими учреждениями налажены партнерские связи и имеется положительный опыт взаимодействия.

В отчетном году работа ведется на основании договоров о сотрудничестве и по Проекту по работе с детьми с ограниченными возможностями «Особый ребенок в библиотеке». Срок реализации: 01.02.2021г. – 27.12.2023г.

Мероприятия, проводимые с ребятами, были направлены на развитие информационной культуры, адаптированы по форме и содержанию к возможностям детей. Они основаны на применении различных способов и средств информационного воздействия, чтобы удерживать внимание ребят и максимально использовать их возможности восприятия (зрительные, слуховые, тактильные).

На литературно - познавательной игре «Сундучок со сказками», воспитанники «Детской художественной школы № 14 имени А.А. Леонова», вместе с библиотекарем отправились в удивительный мир сказочной литературы. По пути они встретились с персонажами любимых героев произведений, окунулись в атмосферу веселого духа состязания, остроумия, находчивости, разгадывали ребусы, загадки, кроссворды, участвовали в литературной викторине «Сказочный калейдоскоп». В завершении мероприятия ребята получили сладкие подарки.

На литературной игре «Винни – Пух идет к нам в гости» воспитанники «Детской художественной школы № 14 имени А. А. Леонова» познакомились с биографией писателя, узнали историю создания книги о Винни-Пухе, приняли участие в конкурсах «Шумелки, пыхтелки и сопелки», «Переводилки», «Выбиралки», а также просмотрели мультфильм о добром медвежонке.

Во время Библиогида «Сказочная карусель» воспитанники клуба «Подсолнушек» ДХШ №14 им. А. А. Леонова узнали: чем отличаются народные сказки от авторских, ответили на вопросы «сказочной викторины»,

посмотрели мультфильм «Пых», снятый по мотивам русской народной сказки, слепили из пластилина ежика.

На литературно - познавательной игре «Масленица у ворот – заходи в наш хоровод» библиотекарь рассказала воспитанникам из «Социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних, об истории празднования Масленицы, ее традициях, играх и забавах, и о том, почему масленичный блин является не просто праздничным угощением, а символом золотого солнца. Дети с удовольствием играли в игры, отгадывали загадки, водили хороводы. В завершении мероприятия всех присутствующих угощали горячими блинами, ароматным чаем и различными сладостями.

На крещенских посиделках «Раз в крещенский вечерок» мальчишки и девчонки из социального-реабилитационного центра для несовершеннолетних познакомились с историей святочных гуляний, отгадали загадки, вспоминали пословицы и поговорки, связанные с Рождеством и Крещением, попробовали свои силы в рукодельном конкурсе «Клубочек».

Об истории возникновения и празднования Ивана Купалы воспитанники из социального-реабилитационного центра для несовершеннолетних узнали, побывав на фольклорном часе «Солнце заиграло, к нам пришёл Иван Купала» из уст самой «Красной девицы Дуняши».

Во время театрализованного представления ребята нашли письмо с просьбой о помощи, солнышко просило ребят достать живительной воды и спасти погибающий цветок папоротника. Но для того чтобы достать купальскую воду, ребятам предстояло выполнить ряд непростых заданий от самого Водяного и Кикиморы. Все игры, задания и обряды этого мероприятия были связаны с огнём, водой и травами.

Для тех, кто не может свободно перемещаться, библиотекари ежемесячно доставляют книги на дом по предварительному заказу. Не просто приносят и рекомендуют литературу, но и проводят беседы о прочитанном, интересуются самочувствием. Ведь важно не только подобрать нужную литературу, но и поддержать беседу на волнующие темы. При посещении индивидуально информируют о поступлении новой литературы, о проводимых мероприятиях, их времени, приглашаются для участия в них.

Гражданско-патриотическое воспитание. Формирование активной гражданской позиции и патриотизма у молодежи

Патриотическое воспитание детей и молодежи становится одной из самых актуальных тем в Тисульской библиотечной системе. Библиотеки систематически и целенаправленно работают над формированием нравственно-патриотического воспитания молодежи.

Особое место в патриотическом воспитании занимает тема подвига и героизма. Важными составляющими в работе по патриотическому воспитанию стали празднования Дня защитника Отечества, Дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, годовщин военных битв и тд.

Работа ведется в форме: литературных и тематических вечеров, книжных выставок, обзоров, презентаций, тематических бесед, патриотических и познавательных игр.

Накануне Дня Победы, Тисульская модельная библиотека семейного чтения приняла участие в XIII Международной Акции «Читаем детям о войне». В этот день сотрудники библиотеки посетили детские сады поселка Тисуль с рассказами о войне, о героях, защищавших нашу страну от фашистских захватчиков, о подвигах детей в военное время, о Дне Победы.

Для проведения акции были выбраны повести и рассказы известных детских писателей соответствующие возрастным категориям слушателей: Л.Кассиль «Сапер», «Памятник Советскому солдату», С.Алексеев «Злая фамилия», «Тридцать три богатыря», А.Печерская «Лара Михеенко» и др.

Дети с волнением слушали рассказы о войне, так как литература остается одним из основных источников, который формирует историческое сознание и содействует преемственности поколений.

С помощью видеообзора выставки-инсталляции «Город в стальном кольце», пользователи, смогли узнать о том, что в библиотеке экспонируется книжная выставка, на которой представлены дневниковые записи, книги, письма, повествующие о событиях блокадного Ленинграда и передающие чувства и ощущения людей, оказавшихся в блокадном городе. Ссылка на источник:

<https://ok.ru/group54078740824250/topic/154061585170618>

Ко Дню защитников Отечества Тисульская модельная библиотека семейного чтения для ребят 3 класса провела военно-патриотическую игру «Аты-баты, вот такие мы солдаты». Встреча началась с рассказа об истории возникновения праздника. Затем ребята, разделившись на команды «Богатыри» и «Моряки» соревновались в различных состязаниях. В конкурсах «Знатоки русского языка» и «Литературном» ребята показывали свою эрудицию и грамотность. В завершающем конкурсе «Марш-бросок» ребята смогли проявить свою смелость, ловкость и смекалку. В конце мероприятия девочки поздравили одноклассников с приближающимся праздником и подарили памятные подарки.

На тематической выставке – экспозиции «Память о войне нам книга оживляет» были представлены художественные произведения и документальная литература о войне: воспоминания очевидцев, рассказы детей о героических подвигах их родителей, участников ВОВ поселка Тисуль.

Во время патриотического альманаха «...Ад под колючей проволокой...» школьники узнали о фашистских концентрационных лагерях: «Дахау», «Бухенвальд», «Освенцим», «Саласпилс» и др. Страшные факты и цифры жертв лагерей смерти не оставили равнодушным никого из присутствующих. С замиранием сердца, ребята слушали рассказ об ужасах, которые пережила наша землячка Е. Г. Монакова, участница того страшного события. В заключение мероприятия школьники почтили память минутой молчания всех безымянно канувших в фашистском плену.

На выставке «Горели Волга, воздух и земля», оформленной в память о Сталинградской битве, были представлены произведения известных писателей: Михаила Алексеева «Мой Сталинград». «Рассказы Алексеева С. П. из книги «Сталинградское сражение. 1942–1943». Героическую быль Очкина С. Я. «Иван – я, Федоровы – мы». «Блокнот Сталинграда» Трубачева О. Н.». Которые рассказывают о тяжелых днях войны под Сталинградом, о героях битвы, и подвигах народа.

Дополняли выставку иллюстрации с рассказами об удивительной фронтовой судьбе простых ребят, ушедших на войну совсем молодыми, защищать Сталинград.

Выставка – кроссворд «Есть такая обязанность – Родину защищать» знакомила читателей с героями, которые прошли суровые испытания на прочность и выдержку, исполняя свой воинский долг Защитника Отечества, а также с информацией об истории Воздушно-десантных войск России и участии ВДВ в военных действиях на территории Афганистана и Чечни. Для того чтобы лучше закрепить материал представленный на выставке, нашим читателям предлагалось разгадать кроссворд.

Во время Исторического экскурса «История Российского флага» ребята узнали об истории возникновения и преобразования Российского флага, ответили на вопросы викторины «Государственная символика России», прослушали Гимн Российской Федерации, а также своими руками смастерили поделку «Наш любимый триколор».

К мероприятию была красочно оформлена книжная выставка: «Российский флаг - державы символ», которая привлекала внимание ребят.

Профориентационная работа

Каждому выпускнику средней и основной школы нелегко определиться с профессией в современном мире, поскольку разрыв между традиционными стратегиями выбора специальности и реалиями становится все больше.

Профессия работника культуры является одной из самых востребованных в мире и подразумевает огромный спектр деятельности. Важными качествами этих профессий являются пространственное воображение и мышление, наблюдательность, художественный вкус и чувство стиля, актерские способности, ответственность, терпение, работоспособность, умение находить общий язык с другими людьми.

12 октября в Тисульской центральной библиотеке для учащихся 8–х классов прошла профориентационная беседа «Мы - работники культуры!». Ребятам были представлены сотрудники библиотеки, кинотеатра, музея и центра досуга.

Школьники узнали много нового и интересного. Свои рассказы выступающие сопровождали примерами из практики.

Также ребятам рассказали об учебных заведениях, готовящих специалистов в сфере культуры.

В жизни каждого ребенка рано или поздно встаёт вопрос: «Кем я хочу стать, когда вырасту?». Ребёнок «перебирает» все специальности, с которыми он сталкивается в жизни: учитель, продавец, парикмахер, библиотекарь, редактор, экскурсовод, врач, водитель. Первые шаги в профессиональном самоопределении учащиеся должны делать уже в начальной школе. С этой целью и пригласил учитель начальной школы заведующую отделом обслуживания Тисульской центральной библиотеки на профориентационный урок «Знакомство с профессией» в 4 классе. В ходе урока ребята узнали об истории появления библиотек в мире, об истории образования библиотек в Тисульском округе, узнали о разных должностях работающих в библиотеке, научились правильно выбирать книгу и попробовали себя в роли библиотекаря. Кто-то из ребят пообещали подтянуть уровень скорости чтения, кто-то посетить центральную библиотеку, чтоб наглядно увидеть весь процесс библиотечной работы.

Работа с детьми в сельских библиотеках

В деятельности 17 сельских библиотек МКУК «МЦБС Тисульского округа» выделились основные направления работы с детьми:

- пропаганда книги, чтения;
- экологическое просвещение;
- патриотическое воспитание;
- краеведческая работа;
- формирование позитивного отношения к жизни и собственному здоровью.

В каждой библиотеке традиционно проходит Неделя детской и юношеской книги. Библиотеки принимают участие в международных, российских, областных и районных акциях: «Читаем детям о войне», областная «Неделя жизни», областная «Неделя молодежной книги»

Самыми распространенными формами работы с детьми в сельских библиотеках являются игровые и конкурсные программы, викторины, часы информации, а так же игры – путешествия. Самые эффективные формы пропаганды книги и привлечения читателей: книжные выставки, обзоры новой литературы, творческие вечера, встреча с писателями, громкие чтения. Через книжные выставки велась ежедневная работа по рекомендации лучших произведений российских и зарубежных писателей. Много мероприятий было посвящено писателям-юбилярам: А.Н.Толстому, М.А.Горькому, К.И.Чуковскому.

В Большебарандатском сельском филиале ребята из младшего школьного звена принимали участие в конкурсе рисунков «Салют! Победа!». Оценивали работы сами дети, делали выводы и, уже посоветовавшись, определяли победителя. Ребята из среднего звена принимали участие в литературном конкурсе «Поэт земли Кузнецкой» посвящённый юбилею Геннадия Юрова.

В Тамбарской библиотеке оформлялись выставки-кроссворды: «Крылатые вестники весны» - о птицах Кузбасса, «Читайте книги Бориса Житкова» - к выставке прилагался кроссворд на знание творчества писателя, «Корней Чуковский» - читателям надо было ответить на вопросы кроссворда по произведениям писателя.

В Белогорском городском филиале работники привлекают детей в библиотеку экскурсией «Дом, где живут книги». Библиотекари познакомили первоклассников с основными понятиями – «библиотека», «книжный фонд», «абонемент», «читальный зал», «формуляр», рассказали о том, какие книги живут в библиотеке и о бережном отношении к ним, а также об основных правилах поведения в библиотеке.

Из Кайчакского филиала библиотекарь в летний период с детьми продолжила «лечебные процедуры» под названием «Книжный Айболит» так, как многим понравилось ремонтировать книги и общаться. Чтобы весело и с пользой провести свое свободное время, в библиотеке прошли «Игротека в библиотеке», «Летняя читальня», «Библиотека на скамейке».

Работа библиотек в онлайн формате

Библиотеки находятся в постоянном поиске новых форм взаимодействия со своими пользователями, успешно расширяют своё информационное пространство. В последнее время большое внимание уделяется креативным подходам, позволяющим объединить традиционные и виртуальные коммуникативные практики. Повсеместное распространение Интернета делает необходимым широкомасштабное присутствие библиотек в глобальной сети посредством сайтов, блогов, социальных сообществ.

Привлечение новых пользователей в библиотеки МКУК «МЦБС Тисульского округа» с помощью социальных сетей включает в себя работу в следующих социальных сетях: «ВКонтакте», «Одноклассники», «Instagram» не ведется с марта 2022 года, так как Роскомнадзор заблокировал соцсеть. При разработке концепции страниц в социальных сетях библиотекари опирались на памятку в помощь специалисту: «Календарь знаменательных дат», статьи на сайте «Культура.РФ» и годовой план. Сотрудники библиотек уделяют большое внимание популяризации книги и чтения. С помощью электронных выставок пользователи и подписчики социальных сетей знакомились с биографией и творчеством известных писателей и поэтов.

В 2022 году Россия официально отпразднует 350-летие Петра I и 780-летие Победы русской дружины А.Невского над немецкими рыцарями на Чудском озере ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ 1242г. Катя Помазкина приняла участие видеоконкурсе «Во славу Отечества!», организатор Модельная библиотека №6 г. Уфа, посвященном Петру I и А.Невскому. Катя победила в номинации «Приз зрительских симпатий».

<https://6.ufa-lib.ru/itogi-konkursa-vo-slavu-otechestva!>

В рамках Года культурного наследия народов России Комсомольский городской филиал №8, МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа» провел онлайн-флешмоб «Фото в национальном костюме». В акции также

приняли участие жители с.Серебрякова, с.Кайчак, п.Берикульский. Всего приняло участие 38 чел.

<https://ok.ru/group/53090850242719/topic/154315619672223>

Комсомольский городской филиал №8 предлагал собрать пазлы и разгадать кроссворд, приуроченный 125-летию со дня рождения Валентина Петровича Катаева (1897–1986) – писателя, создавшего замечательные повести «Сын полка», «Белеет парус одинокий», добрую сказку «Цветик-семицветик» и т.д.

Ссылка на кроссворд: <https://learningapps.org/watch?v=p8dnpc86322>

Ссылка на пазлы:
<https://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=36ab49edd880>

Вниманию читателей было представлено онлайн-мероприятие "День Сибири" об истории возникновения праздника и о том, как отмечали его в 19 веке и как празднуют сейчас.

Ссылка на видео:

<https://ok.ru/profile/561793018619/statuses/156531708659195>

К 355-летию со дня рождения Джонатана Свифта с 29 ноября по 10 декабря 2022 года Комсомольский городской филиал №8 представил онлайн – квест «В стране Гулливера». Участники могли получить сертификат. Ссылка на онлайн - квест:

<https://learningapps.org/watch?v=p65cae5st22>

К юбилею удивительного сказочника Вильгельма Гауфа Тисульская модельная библиотека семейного чтения подготовила видеовитрину «Сказочная страна В. Гауфа».

Ссылка на видеовитрину:

https://vk.com/club161942512?w=wall-161942512_783%2Fall

Тисульская центральная библиотека подготовила виртуальный стенд «День солидарности в борьбе с терроризмом», на котором была представлена презентация, где можно посмотреть информацию, касающуюся темы терроризма https://vk.com/public212592163?w=wall-212592163_39

Тамбарская библиотека поздравила коллег и читателей с Днем библиотек, и предложила их вниманию видеоролик о работе Тамбарской библиотеки за 2021 – 2022 год.

Ссылка:

<https://ok.ru/profile/578609471432/statuses/154798389016008>

Работа с волонтерами

В отчетном году в данном направлении сотрудниками Тисульского округа продолжилась работа с волонтерами.

23 марта в читальном зале Тисульской центральной библиотеки состоялось заседание с новыми волонтерами, волонтерский слет проводился совместно с главным специалистом Отдела молодежной политики и спорта Администрации Тисульского муниципального округа. В начале мероприятия куратор рассказал волонтерам о самых интересных и ярких акциях библиотеки, в которых они могут принять участие. Далее участники

мероприятия узнали о плюсах волонтерской работы в библиотеке, о том, что такая работа не только полезная, но и безумно интересная, также была продемонстрирована личная книжка волонтера. В данном мероприятии участвовали 6 человек. В ходе заседания были вручены эмблемы, выбран Тим-Лидер, заведены волонтерские книжки на каждого участника, был решен вопрос, как будут оповещаться волонтеры.

Первое мероприятие, в котором приняла участие команда «Голос сердца», прошло 9 мая в рамках акции «Письма Победы» во время торжественного митинга волонтеры библиотеки раздавали листовки в виде солдатских писем-треугольников, как напоминание о фронтовых письмах, с информацией о тисульчанах – Героях Советского Союза. Для библиотеки раздача «Писем Победы» уже стала традицией. Во время акции было роздано 60 писем.

22 июня волонтеры команды «Голос сердца» участвовали в акции «Строки, посвященные солдату», объявленной Тисульской центральной библиотекой совместно с сотрудниками Межпоселенческой централизованной клубной системы Тисульского муниципального округа. Волонтеры библиотеки и клубной системы зачитывали отрывки о блокаде Ленинграда, о расстреле невинных детей. Акция завершилась минутой молчания. Также волонтеры библиотеки принимали участие в велоквесте, посвященному Дню России и в велопробеге, посвященному Дню Флага.

Ко Дню пожилого человека Тисульская модельная библиотека семейного чтения совместно с волонтерами для односельчан преклонного возраста провела час доброты «От сердца к сердцу».

Пройдясь по улицам посёлка и посетив граждан пожилого возраста на дому, они желали им здоровья, счастья, а самое главное мирного неба над головой, вручали цветы и поздравительные открытки.

С большим удивлением и неподдельной радостью односельчане принимали скромные подарки, сказав много теплых слов благодарности в ответ за оказанное внимание и поздравления.

В течение лета, постоянные читатели и волонтеры среднего школьного возраста принимают участие в работе кружка «Книжкина больница», где при помощи клея, скотча, ножниц и бумаги ремонтируют книги, продлевая им жизнь, а также, постигают азы библиотечной работы, учатся правильно расставлять книги на стеллажи.

Волонтеры старшего школьного возраста в декабре проведут свою акцию здоровья - "Бояться не нужно, нужно знать!". Вместе с библиотекарем они будут разрабатывать несколько вариантов буклетов, листовок, а затем во Всемирный день борьбы со СПИДом, будут раздавать листовки и буклеты прохожим поселка Тисуль, рассказывая о том, как уберечь себя от этой страшной болезни.

Волонтерское движение «Капельки» Большеберчикульской библиотеки помогают в работе по экологической программе «С любовью к природе». Ежегодно волонтеры участвуют в экологическом трудовом десанте, который проходит на весенней неделе добра «Чистый берег». Очищают берег озера

Беричикуль, где летом купаются местные ребяташки. В мае совместно прошла акция «Чистый родник», она приурочена к празднику – День семьи, навели порядок на территории «Родника Любви». Традиционно прошла акция по уборке территории обелиска погибшим в годы ВОВ. Цель движения сделать село чистым и привлекательным как для жителей, так и для гостей.

На протяжении многих лет Тамбарская библиотека работает в тесном сотрудничестве с социальными работниками, учащимися и учителями Тамбарской школы, а также с неравнодушными к чужим проблемам жителями села. Школьники старших классов, в конце рабочего дня, помогают библиотекарю расставлять сданные читателями книги по фонду библиотеки, который они уже хорошо знают. Так же приходят на помощь младшим школьникам в поиске литературы по интересующим их темам. Харламова У., ученица 5 класса, помогает в книгоношестве, по просьбе библиотекаря, по дороге в школу она иногда заносит книги на дом некоторым пенсионерам и инвалидам. Кроме того, учащиеся по просьбе библиотекаря, передают книги своим одноклассникам, проживающим в отдаленных деревнях, в Кинжире и Солдаткино.

Организационно – методическая работа

В течение года методико-библиографический отдел МЦБС занимается повышением квалификации библиотечных работников, оказывает консультационную помощь. Специалисты отдела также проводят социологические исследования, занимаются издательской деятельностью. Повышение квалификации библиотечных сотрудников МЦБС проводится в рамках комплексной многоуровневой программы дифференцированного обучения «Библиотекарь-профессионал» разработанной специалистами Тисульской центральной районной библиотеки. Данная программа -это гибкая и мобильная система, нацеленная на повышение профессионального мастерства, обеспечения обновления знаний и умений в соответствии с меняющимися требованиями к работе современной библиотеки.

Как показывает практика семинары, практические занятия являются самыми эффективными формами оказания помощи библиотечным работникам.

Семинар «Планирование и отчетность в библиотеках» проводился с целью оказания консультационной и практической помощи работникам муниципальных библиотек в организации библиотечного обслуживания населения. В повестке семинарского занятия обсуждались вопросы планирования и отчетности библиотечного обслуживания пользователей; оценка деятельности библиотек в рамках выполнения муниципальных заданий, мониторинга национального проекта «Культура», проведен анализ отчетов за 2021 год. В мероприятии приняли участие специалисты сельских и городских филиалов, а также сотрудники структурных подразделений центральной и модельной библиотеки семейного чтения.

В 2022 ведущими специалистами центральной библиотеки было сделано 7 выездов с оказанием методической и практической помощи

сельским библиотекам. Тематика консультаций, которые даны библиотекарям филиалов в текущем году – это планирование работы, ведение библиотечной документации, консультации по библиографическим справкам, консультации по изучению фондов, по оформлению актов на списание литературы, замене литературы.

В мероприятиях по повышению квалификации / переподготовке библиотечно-информационной деятельности областного уровня дистанционно прошли переподготовку в Государственном автономном учреждении культуры «Государственная научная библиотека Кузбасса им. В.Д.Федорова» по дополнительной программе «Введение в профессию»

Оглова О.А., библиотекарь Тисульской модельной библиотеки семейного чтения; Конопинская А. С., библиотекарь отдела комплектования Тисульской центральной библиотеки; Еремина Л. В., методист Тисульской центральной библиотеки.

В течение года проведены индивидуальные и групповые методические консультации для библиотекарей, в частности по следующим вопросам:

- внестационарное библиотечное обслуживание;
- ведение формуляров, паспортов к выставкам, мероприятиям;
- проектная и программная деятельность библиотек.

Тематика консультаций разнообразна: работа с электронным каталогом – формирование списка литературы по теме, создание картотеки персоналий, конвертация документов из PDF в Word, создание макетов издательской продукции и т.д. Консультирование велось по телефону, с помощью Skype, WhatsApp.

В 2022 году в помощь специалистам были изданы методические материалы:

- «Календарь знаменательных и памятных дат на 2023 год»: памятка в помощь специалисту
- «Краеведческий календарь знаменательных дат на 2023 год» памятка в помощь специалисту

Библиотечное обслуживание молодежи

В Тисульском округе функционируют 9 учебно-образовательных учреждений. Из них: 4 средних общеобразовательных школы (с 1 по 11 классы), 5 основных школ (с 1 по 9 классы), Тисульская школа-интернат психолого-педагогической поддержки. МКУК «МЦБС Тисульского муниципального округа» активно сотрудничает с администрацией Тисульского муниципального округа, Тисульским историческим музеем, образовательными учреждениями, военкоматом, Отделом молодежной политики и спорта Администрации Тисульского муниципального округа, Архивным отделом Администрации Тисульского муниципального округа, учреждениями культуры, редакцией газеты «Новая жизнь». Библиотеки

работают также в тесном контакте с Управлением социальной защиты населения, Миграционной службой УФМС по Кемеровской области в Тисульском округе, Отделом по делам несовершеннолетних МВД Тисульского муниципального округа, Прокуратурой Тисульского муниципального округа.

Таблица 1 - Обслуживание молодежи в библиотеках ЦБС

	Зарегистрированные пользователи	Посещения	Книговыдача
Всего по ЦБС	4322	30565	69133
ЦБ	1596	8605	20924
ДО	504	1801	4101
1.Белогорский ф №1	543	4618	8202
3.Б.Барандатский с/ф №3	160	605	2300
4.Б.Берчикульский с/ф №4	52	550	1204
5.Б.Пичугинский с/ф №5	38	471	820
8.Комсомольский ф №8	300	2420	6600
9.Дворниковский с/ф №9	9	37	73
11.Колбинский с/ф №11	58	548	1248
13.Кайчакский с/ф №13	51	663	1338
14.Куликовский с/ф №14	99	1901	4591
15.Ст.Берикульский с/ф №15	114	850	1649
16.Листвянский с/ф №16	104	1503	3434
17.Макарацкий с/ф №17	65	931	1410
20.Полуторниковский с/ф №20	166	701	1509
21.Серебряковский с/ф №21	120	1701	3501
22.Московский с/ф №22	6	101	215
23.Тамбарский с/ф №23	108	975	2502
24.Третьяковский с/ф №24	52	291	565
25.Утинский с/ф №25	47	330	645
26.У.-Колбинский с/ф №26	47	415	901
27.Ржавчинский с/ф №27	32	223	574
29.Центральский с/ф №29	51	265	778

Таблица 2 - Динамика количественных показателей по обслуживанию молодежи за период 2020-2022 гг.

Год	Зарегистрированы пользователи	Посещения	Книговыдача
2020	3667	24030	52227
2021	3681	27655	65917
2022	4322	30565	69133

Таблица 3 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в региональных и федеральных программах).

Проекты.	
Сколько всего разработано проектов, ориентированных на молодежь в 2022 году?	0
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	-
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты.	0
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	17
Сколько из них ориентировано на молодежь?	13

Библиотечное обслуживание детей

Таблица №1 - Сеть детских библиотек

Количество детских библиотек в ЦБС	Тисульская модельная библиотека семейного чтения создана на базе Тисульской детской библиотеки
Сколько и какие библиотеки-филиалы закрыты, перепрофилированы? Согласно приказу. Причины закрытия	0
Изменения в структуре детских библиотек, открытие детских отделов и др.	нет

Таблица №2 - Основные цифровые показатели каждой детской библиотеки

Детская библиотека	Читатели детского возраста			Книговыдача			Посещение		
	2020	2021	2022	2020	2021	2022	2020	2021	2022
Тисульская модельная библиотека	2127	2220	2112	48193	56428	56038	15520	17652	22388

семейного чтения									
------------------	--	--	--	--	--	--	--	--	--

Количество публичных библиотек ЦБС, обслуживающих детей (Исключая специализированные детские библиотеки) - 20

Таблица №3 - Динамика количественных показателей по обслуживанию детей в ЦБС

	2020	2021	2022	+ /- по сравнению с прошлым годом
Читатели	4512	4628	4806	+178
Книговыдача	132214	144653	143303	-1350
Посещение	55933	57694	59497	+1803

Таблица 4 - Программно-целевая и проектная деятельность библиотек (создание собственных программ и проектов и участие в федеральных и региональных программах)

Проекты.	-
Сколько всего разработано проектов в 2022 году?	7
В каких грантовых конкурсах вы участвовали в отчетном году?	-
Какие проекты были поддержаны финансово, какова выделенная сумма?	-
Наиболее удачные реализованные проекты.	4
Сколько всего библиотечных программ в ЦБС?	17
Сколько из них ориентировано на детей?	13